

**Ergebnisprotokoll** der Pfarreiratssitzung  
06.09.2022 19.30 Uhr  
Hörstel, Pfarrzentrum



Teilnehmer*innen		
Anwesend	Entschuldigt	Abwesend
Anna Akamp	Pastoralreferent Josef	Andrea Löcke
Anne Kleinhaus	Jans-Wenstrup	Markus Roß
Birgit Nähring	Pastor C. Franken	Jan Plagge
Celine Overmöller	Vertreter KV:	Pastoralreferentin S.
Sina Rottmann	Ludger Löbbers	Toszkowski
Anette Seemann		Pastor P. Gaspar
Sabine Wallmeyer		Pastor Wiemeler
Beate Theile		
Nicola Teepe		
<b>Sitzungsleiter*in</b>		<b>PR-Vorstand</b>
<b>Protokollant*in:</b>		<b>Eva Mersch</b>
TOP	Thema / Entscheidungen	Vorgestellt von wem bzw. zuständig?
<b>1</b>	<b>Begrüßung</b>	<b>Anne Kleinhaus</b>
<b>2</b>	<b>Impuls</b> Impuls: Anette Seemann Nächster Impuls: Josef Jans-Wenstrup	
<b>3</b>	<b>Genehmigung des letzten Protokolls</b>	<b>Sabine Wallmeyer</b>
<b>4</b>	<b>Berichte</b>	
	<b>a. Ortsausschüsse</b>	
	- <b>Dreierwalde:</b>	<b>Sina Rottmann</b>
	- Dreierwalde will sich am lebendigen Adventskalender für St. Reinhildis beteiligen.	
	- Der Erntedankgottesdienst soll in diesem Jahr um 18.30 Uhr an der Mühle gefeiert werden.	
	- Lektoren, Kommunionhelfer und Kollektanten sollen zu einem gemeinsamen Treffen eingeladen werden.	
	- Der Datenschutz bei Taufen, Trauungen und Erstkommunionfeiern muss eingehalten werden.	
	- <b>Hörstel:</b>	
	- Bericht von der Wallfahrt zum Breischen.	<b>Sabine Wallmeyer</b>
	- Bericht von der Arbeit am Sternfeld in Hörstel.	
		<b>Eva Mersch</b>

- Es wurde der Wunsch geäußert, dass auf der Homepage aufgeführt wird, welcher Hauptamtliche wofür zuständig ist.
- St. Antonius will sich auch am lebendigen Adventskalender beteiligen. Es wurden gute Ideen eingebracht.
- Frau Rohlmann fragte an, ob noch Maiandachten gewünscht seien. Sie bietet einen Ort dafür an und schlug vor, anschließend eine Grillwurst und Kaltgetränke anzubieten. Das Thema wird in die Tagesordnung der Januarsitzung aufgenommen.

**b. Kirchenvorstand**

- a. Bericht über die letzte Kirchenvorstandssitzung **Ludger Löbbers**

**c. Seelsorgeteam**

- a. Pastor Franken berichtet, dass am 16./ 17.09.22 eine Teamsitzung stattfinden wird. **Pastor C. Franken**
- b. Pastor Franken berichtet, dass der Bauantrag für das neue Pfarrzentrum in St. Antonius nach Tecklenburg geschickt wurde und evt. Im Dezember die Grundsteinlegung stattfinden könne.

**d. Jugendausschuss**

Es sind zwei Termine Ende September/ Anfang Oktober geplant und ein Planungstreffen angedacht.

**e. Liturgieausschuss**

Der Liturgieausschuss trifft sich am Montag, d. 12.09.22 um 20.00 Uhr bei Pastor Franken

**5. Lebendiger Adventskalender****Anne Kleinhaus**

Da alle Ortsteile sich an dem lebendigen Adventskalender beteiligen wollen, soll dieser auch einheitlich in ganz St. Reinhildis beworben werden. Die Werbung soll auch an Schulen und Kitas verteilt werden.

Um eine gerechte Terminverteilung auf alle Ortsteile zu gewährleisten, wird aus jedem Ortsausschuss eine Person bei der Verteilung mithelfen. (Sina Rottmann, Beate Theile, Anna Akamp, Eva Mersch)

Bevergern möchte vorab schon für den ersten und dritten Advent berücksichtigt werden. Frau Wallmeyer schlug Ostenwalde für den Nikolaustag vor.

**6. Gemeinsame Sitzung von Pfarreirat und Kirchenvorstand**

Die Sitzung soll zum Thema „Strukturreform“ abgehalten

werden. Die Reform wurde vom Bistum angeschoben und betrifft die Kooperation von Lengerich, Ibbenbüren und Hörstel im Bereich der pastoralen Strukturen.

#### 7. Hausordnung für die Pfarrheime

- Die vom Arbeitskreis vorgeschlagene Hausordnung wurde nach einigen kleinen Änderungen so beschlossen. **Sina Rottmann**
- Eine Raumbelugung von außerkirchlichen Gruppen (Fabi, DRK usw.) wird nach Bedarf entschieden.
- Die Hausordnung wird dem Kirchenvorstand zugeleitet, der in seiner nächsten Sitzung darüber abstimmt.

#### 8. Neujahrsempfang

- Die Neujahrsempfänge sollen jährlich in einem anderen Ortsteil stattfinden.
- Aus jedem Ortsteil sollten Aktivitäten angeboten werden, um für die jeweils anderen Ortsteile die Attraktivität zur Teilnahme zu erhöhen.
- Die Empfänge bieten eine gute Möglichkeit, sich einander näher zu kommen und Gespräche zu führen.
- **Termin für 2023:** 15.01.2023 in Bevergern  
Beginn mit der Messe um 9.00 Uhr mit dem anschließenden Empfang um 10.00 Uhr im Pfarrheim Bevergern.
- Die Messen um 10.30 Uhr in Hörstel und Riesenbeck entfallen, damit die Hauptamtlichen alle am Empfang teilnehmen können.
- Der Beschluss wurde einstimmig gefasst.
- Vorbereitungsteam:

**Anne Kleinhaus  
Sabine Wallmeyer  
Eva Mersch  
Ludger Löbbers  
u.a.**

#### 9. Verschiedenes

- **Verstorbenenkreuze**  
Frau Akamp hat einen Brief an die Angehörigen der Verstorbenen entworfen, deren Kreuze nach einem Jahr aus der Kirche abgeholt werden können. Der Vorschlag wurde für sehr gut befunden. Eine Erklärung dazu soll es im Reinhildisbrief geben. Der Brief soll an alle gesendet werden, deren Angehörige (r) jeweils vor dem 15. September eines Jahres verstorben ist. Die Kreuze aller danach Verstorbenen bleiben bis zum nächsten Jahr am Engel hängen.
- **Solidarisches Mittagessen**

**Anna Akamp**

Es soll evtl. wieder ein solidarisches Mittagessen angeboten werden, besonders für Personen, die sich kein geregeltes Essen leisten können.

Die Idee dazu soll in die Ortsausschüsse gegeben werden, auch, um Helfer zu finden. Vorschlag für die Zeit wäre ggf. die Fastenzeit vor Ostern.

- **Nikolausschluck**  
 Frau Wallmeyer schlug vor, im Rahmen des lebendigen Adventskalenders in Ostenwalde einen „Nikolausschluck“ anzubieten. Organisator dafür wären die Hörsteler/ Ostenwalder. **Sabine Wallmeyer**
- **Veröffentlichung der Protokolle**  
 Die Protokolle sollen immer nur für ein Jahr veröffentlicht werden. Danach werden sie auf der Homepage gelöscht. **Pastor C. Franken**
- **Gottesdienstzeiten im Reinhildisbrief**  
 Es wurde bemängelt, dass im Reinhildisbrief keine Gottesdienstzeiten mehr veröffentlicht werden. Nach einiger Diskussion wurde beschlossen, Zettel mit Gottesdienstzeiten in den Schriftenständen auszulegen. Hinweise dazu werden im Reinhildisbrief gegeben. **Anette Seemann**
- **Professfeier**  
 Pastor Franken hat einen Brief von Stefanie de Beyer vorgelesen, in dem sie zu ihrer Professfeier am 01.10.22 nach Italien einlädt. **Pastor C. Franken**

**Termin der nächsten Sitzung:**

18.10.2022 im Anne Frank  
Haus Dreierwalde

Hörstel, den \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_  
Protokollant\*in

\_\_\_\_\_  
Vorsitzender